



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊29℃
24℃

2025年8月 14 星期四

<乙巳年夏月廿一>

我省召开电视电话会议调度台风“杨柳”防御工作

立足正面登陆最不利情况 从严从实从细抓好防汛防台风工作

黄坤明主持并讲话 王伟中出席

羊城晚报讯 根据气象预报，台风“杨柳”在台湾东南部沿海登陆后将于13日夜间至14日凌晨在福建厦门到广东汕头一带沿海再次登陆，将给我省特别是粤东粤北地区带来严重风雨影响。8月13日上午，省委书记黄坤明在省委应急指挥中心主持召开电视电话会议，会商研判台风发展态势，调度重点地区防范应对工作，并对全省落实防御措施进行再动员再部署，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛防台风工作的重要指示精神，坚持底线思维、极限思维，坚决克服麻痹大意思想，以“时时放心不下”的责任感抓紧抓实防汛防台风各项措施，全力保障人民群众生命财产安全。省委副书记、省长王伟中出席会议。

会上，省气象局分析汇报了台风路径动态及相应气象灾害预测，省应急管理厅汇报了当前全省防范应对工作进展，省水利厅汇报了粤东粤北地区水库调度情况，现场视频连线了汕头、潮州、揭阳、河源、梅州、韶关、清远等地，听取前期防御措施落实情况介绍，并就做好下一步防灾减灾救灾工作提出明确要求。

在听取汇报和视频连线后，黄坤

明充分肯定前期各项防御工作有力有序。他指出，台风“杨柳”正在趋近我省，预计将带来严重的大风暴雨以及地质灾害影响，做好防御工作不能有丝毫松懈大意。全省各级各部门要坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署，立足正面登陆这一最不利情况，抓紧时间窗口查漏补缺，把各项防御工作做得更加细致、周全、到位，以坚固严密防线切实守护好人民群众生命财产安全。要强化监测预报预警，紧盯台风动态加强路径研判，滚动预报风、雨、浪、潮影响，切实提升预报精度，延长预见期，及时调整防御部署，更加高质高效开展社会动员和公众引导；严格落实临灾预警“叫应”机制和跟踪反馈机制，确保第一时间将预警信息传递到村、到户，推动精准有效做好安全防范。要强化危险区域群众转移，突出做好低洼地区、危旧房屋、山洪和地质灾害隐患点等区域人员的转移避险工作，对人员已转移的风险地区深入细致开展排查，确保不漏一户、不落一人，坚决彻底做到应转尽转、应转早转、应转快转；精心细致做好临时避险安置点管理，切实保障好转移人员基本生活需要。要强化海上防风，加强省际联动，紧密协同做好海

上船只和海上作业平台人员回港避风，严格落实好防风加固措施，强化巡查管控，严密做好重点船舶和滨海旅游景区安全管理，确保各项避风措施落实到位。要强化陆上防洪，严谨细致做好水利工程特别是小山塘、小水库、小溪流的巡查监测和风险隐患排查整治，加强上下游水库联合调度，提前疏浚清理河道，最大限度发挥防洪工程综合效应；着眼防范城乡内涝，提前预置排涝设备力量，对涵洞隧道、下沉式立交桥、地下商场车库等易涝地区全方位落实监控和警示措施；突出防范山洪地质灾害，对相关隐患点进行全覆盖再排查和实时监控，一旦发现异常情况，迅速果断转移群众。要强化应急抢险救援准备，确保各级抢险队伍集结到位，迅速进入备战待命状态，在可能成灾区域提前调配各类抢险物资，着力保障交通、通讯畅通，确保及时高效应对突发情况。全省各级党委政府要坚决扛起主体责任，省三防总指挥部要牵头抓总、加强调度，各相关部门要各司其职、密切配合，强化值班值守，确保应急指挥体系高效运转。要坚持以群策群力，广泛动员机关和企事业单位立足职能做好本单位防汛工作，充分激发各级党组织战斗堡垒和

党员先锋模范作用，齐心协力打赢防汛防台风硬仗。

王伟中强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛防台风工作的重要指示精神，立足台风正面登陆我省的最不利情况，坚决克服麻痹思想，发扬连续作战作风，领导靠前指挥，严格落实责任，全力做好台风“杨柳”防御各项工作。要扎实做好预警“叫应”和临灾转移工作，针对这次台风夜间登陆的特点，提前果断转移危险区域群众，同时避免已转移群众擅自返回危险区域。要加强水利工程风险隐患排查，盯紧小河小沟小塘小坝小水库，高度警惕短时强降雨引发的山洪和中小河流洪水。要加强与邻省信息共享和上下游协调联动，科学统筹调度水利设施。要落实落细海上风险管控，严格按照防台风“六个百分百”要求，确保“船回港、人上岸”，严厉打击“三无”船舶。要用好地质灾害防御“一张图”，紧紧盯住“隐患点+风险区”，重点加强对前期降雨集中区域的巡查排查，严防滑坡、泥石流等地质灾害发生，坚决守护好人民群众生命财产安全。

省领导张虎、张少康、马正勇参加会议。

（徐林 骆晓骅 李凤祥 岳宗 符信）

台风“杨柳”给广东带来严重风雨 8市16县区发生地质灾害风险高

羊城晚报记者 梁怿韬 郭思琦 蚁璐雅 董鹏程 詹淑真

根据中央气象台观测，今年第11号台风“杨柳”的中心于8月14日0时30分前后，在福建省漳浦县沿海再次登陆，登陆时由台风级减弱为强热带风暴级，中心附近最大风力11级(30米/秒)，中心最低气压为990百帕。13日13时前后，台风“杨柳”的中心曾在台湾东县太麻里乡沿海登陆。

广东省气象台预计，台风“杨柳”为广东大部带来强降水，各地需防御强降水及其引发的次生灾害。

给广东带来 严重风雨浪潮

广东省气象台13日预计，受台风“杨柳”影响，14日白天到夜间，粤北、惠州北部、广州北部、肇庆北部自东向西有暴雨到大暴雨局部特大暴雨(面上60-120毫米，最大雨量300毫米左右)，粤东、珠江三角洲其余市县有大雨到暴雨局部大暴雨，粤西市县有中雨局部暴雨。15日白天，降水明显减弱，粤西、珠江三角洲和清远到中大雨局部暴雨转阵雨，其余大部分市县多云，有阵雨。15日夜间至16日，粤西市县多云，有(雷)阵雨局部暴雨，其余市县晴到多云，局部有(雷)阵雨。

鉴于台风“杨柳”给广东带来严重的风雨浪潮影响，省防总于13日13时将防风Ⅲ级应急响应提升为防风Ⅱ级

应急响应，要求各地各部门进一步落实落细各项防御措施，时刻做好抢险救援准备，最大程度减少灾害损失，切实保障人民群众生命财产安全。

同时，广东省三防办、应急管理局、气象局、自然资源厅、水利厅、文化和旅游厅、广东海事局于13日联合发布台风“杨柳”防御提醒：多轮降雨叠加，极易引发山洪、地质灾害和中小河流洪水；住在坡边房屋的居民“住上不住下、住前不住后”，危险区域群众及时撤离，已撤离人员切勿擅自返回；开车避开积水低洼处；不要前往台风及受降雨影响的海边、山区、河边游玩、徒步或露营。回港避风船只只需加固。

粤东地市 迅速行动、严阵以待

广东各地市迅速行动，全面落实省委、省政府及省防总部署要求，以最高标准、最严要求投入台风防御工作。

在汕头，海上管控方面，所有港口生产作业全面暂停，渡运航线全部停航，所有涉水工程紧急停工。南澳大桥、东海岸新津大桥、东海岸大桥、莱芜大桥等于13日20时封桥。所有A级旅游景区于13日14时前关停；汕头市文化馆、汕头市革命历史博物馆、汕头市老妈宫戏台、中山公园、西堤公园、北郊公园、鮀岛苗圃公园、儿童公园(东园)、

湿地公园、潮人码头广场、崎碌炮台及展览馆等多个公园及展馆于13日16时起实行临时闭园管理。截至记者发稿，汕头转移危险区域和户外施工人员8778人。组织对八大重点风险领域“再查一遍”，尤其加强15处地质灾害隐患点监测和城乡排涝准备。6414名三防责任上岗，10077名专业救援员及各类应急物资装备就绪。

在潮州，当地已完168艘国库渔船、3217艘乡镇渔船安全管理，1112名渔排人员全部上岸。截至13日18时，全市转移群众7893人，巡查重点部位1491处。全市221个在建工程停工，26条农村客运停运，14个涉险景区关闭，14所高三学校、351所幼儿园及38所培训机构停课。779支共10223人的救援队伍及装备物资严阵以待。

在揭阳，全市8671名“三防”责任人全部到岗。严格落实海上防风“六个百分百”，649艘国库渔船、1938艘生计船全部回港避风，海上风电平台(36人)人员安全撤离，滨海景区关闭。陆上重点加强1235个水利工程点位巡查，233个在建项目落实防风措施。危化企业广东石化维持生产并做好降负荷准备。截至13日18时30分，全市已转移群众1350人，1572个避难场所待命。应急救援力量103支2335人及大量物资装备前置到位。

同时，广东海事部门联合省应急厅等部门向公众发布防台预警提醒信息1.93亿条次，深入落实预警“叫应”。

机制。截至13日17时，汕头、揭阳、汕尾、潮州、梅州、河源、韶关客渡运航线38条、客渡运船舶63艘已全部停航。

部分区域 地质灾害防御形势严峻

记者还从广东省自然资源厅获悉，台风“杨柳”带来的强降雨与上一轮强降雨落区重叠度高、间歇时间短，部分区域土壤含水量较高，且这些地区多为山地丘陵、花岗岩、红层软岩等易灾地层分布较广，风化土层厚、地质构造发育、削坡等人类工程活动现象普遍，强降雨情况下浅表层土体容易失稳，叠加台风强风力对植被的摇晃影响，地质灾害风险将进一步加大，地质灾害防御形势严峻。

结合广东地质环境条件、前期降雨和以往地质灾害发生规律综合分析，广东省自然资源厅研判，广州从化、韶关曲江、始兴、翁源、新丰、汕头南澳、惠州龙门、梅州梅江、梅县、大埔、兴宁、河源龙川、和平、清远佛冈、英德、潮州饶平等8个市的16个县(市、区)的局部地区发生地质灾害风险高。

广东省自然资源厅提醒，要密切关注台风中心粤东粤北(潮州、汕头、梅州、河源、韶关等)降雨影响，同时也需关注珠三角(广州、惠州、肇庆等)几轮降雨叠加影响区，提前做好防御准备。

今日 看点

个人消费贷款和服务业经营主体贷款贴息如何申请？要满足哪些条件？

一文读懂“双贴息”政策

详见 A2

化州市卫生健康局党组成员、副局长刘贵浩：
**让县域医疗“自我造血”
让优质服务“扎根生长”**

详见 A3

报端之声改变文惠乾人生轨迹
读报“叹世界”，古稀情不老

详见 A4

街谈 巷议

没必要对“鸡蛋丈夫”冷嘲热讽

□林如敏

有一个俗语叫鸡毛蒜皮。鸡蛋当然比鸡毛重一点，但也就是一个鸡蛋。谁曾想一个鸡蛋居然击碎了一个家庭。

一网友在社交平台发布了17分钟家庭监控视频。视频画面中，饭桌上一名男子反复追问：“我的鸡蛋呢？”妻子解释称桌上的两个孩子(侄子)“一人吃了一个”。男子喋喋不休，妻子情绪彻底失控，当场掀翻碗筷并尖叫：“都别吃了！”

视频发布者开启直播透露，自己已离开四川回到广东佛山，正筹备离婚事宜。稍后，网名为“山水”的网友发帖自称是事件中的男方，他称事件并非剧本，郑重向妻子道歉，并表示同意离婚。有网友给男人起了个“鸡蛋丈夫”的外号。

如果这是剧本演绎，那建议这两口子去横店当演员算了，因为实在演得惟妙惟肖。但在去横店之前，估计网信部门会先出手让他们长点记性。

当然它也很有可能是一个真实的生活场景。在这个前提下，我们说，击穿这个家庭的，当然不是鸡蛋，鸡蛋只是最后一根稻草。

仅仅从那十几分钟的视频来看，人们会觉得男人不可理喻。事实上，网上对男人的嘲讽如浪如潮。俗话

说清官难断家务事，外人不可能深入到这个家庭的肌理，作出什么评判我认认为都是不合适的。

男人的碎念里，也许是工作压力，也许是人际焦虑，也许是健康问题，都有可能。我们也不知道崩溃的女人究竟经历了什么。也许是日复一日的操持和无望，也许是付出之后得不到起码的理解和尊重。

生活就是一个又一个问题，有些人像解绳结一样摸索着慢慢解套，有些人无能为力越缠越多，最后就成了团乱麻。

所谓贫贱夫妻百事哀，俗语之所以成为俗语，就在于它是由无数生活经验提炼而来。鲜花着锦、烈火烹油，那是人生中可遇不可求的高光时刻，现实中大抵平凡才是常态、琐碎才是真相。

在微尘中见出大千，在鸡蛋里见到乾坤。鸡蛋事件之所以成为全网话题，就在于它是生活的镜像。而我们要努力的，是像罗曼·罗兰所说，“认清生活的真相并依然热爱它”。我们始终相信，生活是向上的，人心是向善的。

所以，没有必要对“鸡蛋丈夫”冷嘲热讽，生活中的你我都有可能遭遇“鸡蛋”问题，挖苦“鸡蛋丈夫”并不能带来任何实质上的优越感。

新闻 管家

2025世界机器人大会 会期销售额超2亿元

为期5天的2025世界机器人大会12日在北京落下帷幕。记者从大会组委会获悉，此次大会在机器人产业促进、应用推广等方面作用显著，会期累计售出机器人及相关产品1.9万台，销售额超2亿元。

据介绍，此次大会汇聚了220家国内外知名机器人企业，其中核心零部件企业60家，集中展示了1569件

产品，融资金额共达14.81亿元，促进了产业发展。共有123款新品在大会期间亮相，集中呈现机器人领域的最新突破。大会发布《2025具身智能机器人发展趋势》《机器人出海研究报告》等研究成果，启动“具身智能技能人才培养计划”“具身智能机器人实训平台建设推进计划”等6项人才计划。（新华社）

十五运会和残特奥会赛事门票8月28日开售

- 实行“一票一证、实名观赛”，粤港澳三地赛事门票可在同一个平台选购
- 十五运会票价最低30元、最高800元，残特奥会票价最低5元、最高50元



详见 A7

责编/徐雪亮 美编/陈炜 校对/桂晴